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Jazykové prostředky: (nejen) expresivita

Jazykové prostředky jsou i v základním tvaru rozlišitelné podle toho, v jakých situacích jsou používány. Slovní zásoba se tak zhruba dělí do několika oblastí. Jsou v nich prostředky typické pro spisovný jazykový projev, typické pro obecnou češtinu, pro nářečí a jazykové projevy profesních či sociálních skupin. Takové členění je zřejmé a maturitní testy tento typ úloh téměř neobsahují. Zato obsahují úlohy, v nichž mají žáci rozpoznat příznakovost (určité zabarvení) jazykových prostředků v situačně či významově netypickém kontextu. Kočka nebo kocour obvykle jsou významově neutrální výrazy, ale v určitém kontextu taky nemusí být. V případě, že v určitých situacích označují ženu nebo muže, se jedná o užití expresivní. A právě s těmito zvláštními užitími běžných prostředků některé maturitní úlohy operují. Jiné předestřou rejstřík příznaků: expresivita, knižnost, slangovou apod. Úkolem žáka je odpovědět, zda jsou takto příznačně použity konkrétní jazykové prostředky v kontextu věty či v širším těle textu.
Také pro vaše vlastní vyjadřování, obzvláště chcete-li zaujmout posluchače, je rejstřík prostředků využitelných pro ozvláštnění vašich promluv důležitý. Přemýšlejte tedy jak o předložených cvičných úlohách, tak také o tom, jak byste v daných kontextech jednali vy. Tedy jaké prostředky byste užili, a co by na to řekl člověk, který čte či naslouchá.
Pozor na:
· Nepochopení zadání: někteří studenti na videu řešili jinou úlohu, než byla zadaná. Pročtěte si zadání důkladně a promýšlejte, na co se budete soustředit ve výchozím textu či v nabízených možnostech. Zvláště si uvědomte, že pojmy, na nichž závisí rozlišení správnosti, resp. nesprávnosti nabízených odpovědí, mají určitý význam. Všimli jsme si, že studenti někdy spíše tipovali proto, že nepoužívali pojem ze zadání přesně.
Doporučení:
· Doporučujeme vám udělat si analýzu zadání tak, aby vám umožnila opravdu spolehlivě vylučovat ty z nabízených odpovědí, které zjevně nejsou správné. Nejprve je potřeba zjistit, jaký stylový příznak hledáme, v jaké části textu se má vyskytovat a co o tom víme. Dále doporučujeme, abyste si stanovili nějaký postup, klíč, jak nalézt to jediné správně řešení, podle toho, čím se odlišují nabízené odpovědi.
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Klíč k řešení úloh v pracovním listu:

	1 D

	2 NE; NE; ANO; NE

	3 C

	4 B

	5 C
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Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (A), ¢i nikoli (N):

Ve vété Mezi témito dvéma dily neni rozdil je tvar Cislovky nespisovny.

Ve vété Josef Il. vydal patent o zruseni nevolnictvi je slovo nevolnictvi
archaické.

Ve vété Zalobce svdj pripad projel na celé cdre je slovo projel uzito jako
slovo expresivni.

Ve vété V prirucce pro zacinajici Sachisty jsou popsdny Sachové partie je
slovni spojeni Sachové partie slangové.

A N
0 O
0 O
0 O
0O
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(1) Mého dédu a mou babicku uz davno procedily kirou 3efiky hibitova u malé
vesnice v Polabi. Pod Zulovym nahrobkem mozna jesté zbylo par gram vépniku,
fosforu a Zeleza, ale voda, jiz jsme predevsim, uz davno odtekla k hnédé rece, ktera
huci méstem M., kde jsem se narodil. Posledni pilnoc uz odbila také dédovu starSimu
bratru, toho ¢asu fediteli banky, a 0 néco pozdéji i mému stryci, ktery umél nahravat na
slovni smece. Vitr uz odval ostatky dvou gestapaka, ktefi hledali mouku v dédové statku,
aroznesl i popel tajného se zlatym odznackem srpu a kladiva. Tehdejsi svét byl piny
podivnych strach(, IZi a gest, ale mné ten svét pfipadal normdlni, protoze jsem o zivoté
jesté nic nevédél.

(2) V dobé, kdy jsem v M. zil, mésto provozovalo stélé divadlo. Hrala v ném smésice
alkoholikd, kterym bylo jasné, ze budoucnost uz byla, a mladych talentd, z nichz néktefi
uz také zacinali holdovat alkoholu.

Opona se kazdy vecer zvedala v osm hodin. Vétsina hercti ale bydlela v Praze
a posledni rychlik stavél na nadrazi v piil jedenacté. Nékolik osobakai sice jelo do Prahy
i pozdéji, byly ale Spinavé a mivaly zpozdéni. To, co divaci vidéli na jevisti, tedy ¢asto
souviselo spi$ s jizdnim fadem nez s Revizorem ¢i Lakomcem.

Zatimco tfeba premiéra jedné Shakespearovy hry trvala ¢tyfi hodiny, o tyden pozdéji
se to celé sfouklo uz za hodiny dvé.V séale nikdo nic nepostradal: uboha Ofélie zesilela,
pak si hrobnici chvili hazeli Yorickovou lebkou, *###x se zeptal byt, ¢i nebyt, pak tasil
mec a pomstil otce, divaci vdécné zatleskali a pred pul jedenéctou uz Ofélie, Polonius,
Claudius a dalsi podupavali na peroné a napjaté naslouchali, kdy se v délce ozve rachot
rychlikuy, ktery je dopravi dom pred pulnoci.

(. Novdk, Déda, upraveno)
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Které z nasledujicich tvrzeni o slovech tu¢né vyznacenych v TEXTU 1 je
pravdivé?

A) Slovo hrobnici je archaické.

B) Slovo podupdvali je nespisovné.

Q) Slovo sfouklo je v textu uzito jako slovo expresivni.

D) Slovo premiéra je v textu uzito jako slovo slangové.
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Aby cas na moti za plavby krétilo si,

tu muzstvo posadky si chyta v dlouhych dnech
své némé pravodce na cestach, albatrosy,
spéjici za lodi po horkych propastech.

Ti vladci blankytu, jen postaveni na zem,
hned neohrabani a plni ostychu,

sva kridla velika jak vesla spusti razem

a zplihla po bocich je vlekou potichu.

Jak nemotorny je ten poutnik okfidleny!

On, prve krasny tak, jak smésny, chudak, je!

Ten zobék drazdi mu svou lulkou z moiské pény,
ten po ném, bezmocném, zas chodi kulhaje.

A Basnik také je jak tento knize vysi,

jenz léta bouremi a z 3ipl ma jen smich;

kdyz stoji na zemi, kde posméch v tvar mu ¢isi,
pfi chlzi vadi mu par kfidel olbfimich.

(bdseri od Ch. Baudelaira)
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Ve kterém z nasledujicich aseki vychoziho textu se vyskytuje archaicky tvar
slova?

A) cas na mofi za plavby krétilo si

B) zplihla po bocich je vlekou potichu

Q) svakridla velika jak vesla spusti razem
D) jenzléta bouremia z $ipti ma jen smich
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(1),,Jezme a pijme,’ fekl Hugo. ,Dejte sem vecefi! Tu¢ny syr, zvéfinu, ptaky, jehnata,
Ve, co se lihne Zivé, a vse, co se lihne z vejce. Dejte sem vie, co zraje jedlého, v3e, co je
oploutveno, a viechny druhy plzi, ktefi se pozivaji ve vzdélanych zemich. Dejte to sem!
Je vecer, zemé se otocila a tu byva obycej jisti."

»Majore,” dél kanovnik Roch, ,stal jste se zroutem, nebo mluvkou? Chcete ukazati
zuby, nebo jazyk?”

(2),,Kdybych se vyznal v feci, micel bych, jako micite vy, abbé,” odvétil Hugo.,,Budiz,
nenutim vas, abyste se ujal svého nastroje, aviak jezte!”

Kanovnik Roch poznamenal, Ze mu neni volno, mluvi-li se pfilis. Antonin nabiraje
sbérackou polévku fekl:,Neni vam volno? Vzdyt jsme sotva poéali s veéefi. To jest,
dodal obraceje vétve svého kniru k abbé Rochovi, ,ndsledek Spatné Zivotospravy. Prilis
premyslite. | pfi vecefi. A to jest druh nepfiméreného obzerstvi

,Tak mi to prominte,’ fekl kanovnik Roch, ,pro¢ pocinati novou hadku?”

(3),Proto,” odpovédél plav¢i mistr, ,proto, ze se zahubite. Protoze je vam padesat let.
Protoze setrvavate v $patnych zvycich. Kdybych vézel pét minut po usi v své vodé, tahal
byste mne ze viech sil. Nuze, smim vas aspoii napomenouti, jestlize se vy topite
v omylu daleko horsim, nez je voda?”

,Vase predstavivost,” dél Hugo, ,je obludnd, Antonine.

(V. Vancura, Rozmarné Iéto, upraveno)
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Ktera z nasledujicich moznosti vystihuje dominantni jazykové prostiedky uzité
vTEXTU 1?

A) prostiedky obecné cestiny

B) prostiedky mistniho nareci

Q) knizni az archaické prostredky

D) slangové a argotické prostredky
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Cirque du Soleil predstavil v Praze magicky piibéh z Pandory

(1) Cirkusovy fenomén, ktery neméa obdoby — piesné to je Cirque du Soleil. Tento
svétoznamy moderni cirkus zaloZilo v roce 1984 nékolik mladych umélcd, ktefi chtéli
cestovat po svété a bavit lidi. Z plvodné malého projektu se ¢asem stala nadnarodni
spole¢nost s miliardovym ro¢nim obratem (v dolarech). V roce 2019 mél Cirque du Soleil
vice nez dvacet uméleckych souborii a zaméstnaval pres 4 000 lidi, z toho 1 300 umélci
Z vice nez padesati zemi.

Cirque du Soleil nabizi nejen dechberouci akrobaticka vystoupeni ve spojeni
s podmanivou hudbou a neviednimi kostymy, ale také mimoradné pribéhy, které
oslovi iplné kazdého. Jeden z vyjimecnych uméleckych pocind, které ma tato zabavni
spolecnost v repertoaru, jsme mohli v ¢ervnu 2019 vidét i v Praze.

(2) Inscenace Toruk - The First Flight je inspirovana filmem Avatar, jeji déj se ale
odehrava tisice let pfed udalostmi, jez zobrazuje filmovy hit. Toruk se (stejné jako Avatar)
zabyva souzitim planety Pandora a Zivych tvord. Pocitacové animace simuluji priliv vody,
uchvatnou pandorskou dzungli plnou ¢arokrasnych rostlin i rozlévajici se lavu, nasviceni
scény umociiuje zazitky z narocnych artistickych cisel. Jednu z hlavnich roli ztvarnil cesky
akrobat Jakub PlSek. Na ptipravé Toruku, trvajici celych pét let, se podilel i tym Jamese
Camerona, reziséra Avataru.

Divaci, ktefi zavitali do O, areny na jednu z osmi prazskych repriz predstaveni Toruk —
The First Flight, byli okouzleni. Praha byla pro ansambl Toruku uz 99. zastavkou, z ¢eské
metropole soubor zamifil do Mnichova, kde inscenaci zhlédli dalsi divaci.

(Vzhledem k povaze jedné z tiloh neni zdroj vychoziho textu uveden.)
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Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?
(Posuzovana slova jsou ve vychozim textu vyznacena tucné.)

A) Slovo cirkus v zadném kontextu, tedy ani ve vychozim textu, expresivni neni,
slovo dZungle je ve vychozim textu uzito jako slovo expresivni.

B) Slovo cirkus je ve vychozim textu uzito jako slovo expresivni, slovo dzungle
v zadném kontextu, tedy ani ve vychozim textu, expresivni neni.

C) Anislovo cirkus, ani slovo dZungle nejsou ve vychozim textu slovy expresivnimi,
nebot ani jedno z téchto dvou slov nemiize byt nikdy uzito jako slovo expresivni.

D) Anislovo cirkus, ani slovo dzungle nejsou ve vychozim textu slovy expresivnimi,
v jiném kontextu viak kazdé z téchto dvou slov mlze byt uzito jako slovo
expresivni.
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Zde napis své jméno





